

1957年10月1日创刊



珠中江新闻

2020年10月13星期二

庚子年八月廿七

A13

全省首创！

珠海社保窗口“搬进”银行



市民在银行营业厅办理相关业务 受访者供图

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：珠海居民办理社保相关业务越来越方便了！家住珠海吉大的退休教师李女士到珠海华润银行营业厅顺利查询了医保账户划拨情况，办理完业务，她乐呵呵地说：“原本只能去位于红山路的窗口办理，离我家很远，现在家门口就能办了，非常方便！”

10月12日，珠海市人力资源和社会保障局、市医疗保障局、市社会保险基金管理中心和珠海华润银行珠海分行共同举行社保业务合作协议签约仪式暨启动仪式。即日起，珠海市社会保险基金管理中心在华润银行珠海分行设立的全市第一个“社保专窗”正式对外提供社保服务，市民不仅可在专窗办理所有社保窗口业务，并可在华润银行珠海分行设置的社保自助机上自

助办理36项高频社保业务。此举标志着珠海市社保经办服务模式探索出政企合作新路子，实现了群众办理社保业务从“窗口办”变成“多点办、就近办、方便办”，具有里程碑式的意义。

珠海市社会保险基金管理中心副主任李蓉认为，银行网点多，可在线下为办事群众提供更多服务网点，让市民可以就近办业务，而且银行工作人员的服务水平也比较高。“银行工作人员经过培训后，现在可以经办所有社保业务。”据悉，此举在全省属于首创。

李蓉称，银行与社会保险基金管理中心在业务上有合作的基础，“考虑到社保服务的对象越来越广，社保经办部门的经办能力有限，我们开始思考，怎样利用社会资源减轻经办压力，同时更好服务群众。而银行本身

拥有窗口业务，但由于线上银行、手机银行的开展，银行窗口工作量相应缩减，那么，如何发挥已有窗口的最大作用？经办的业务需求进入银行视野。于是，我们与银行一拍即合。”

据了解，珠海市社保中心已将社保近100项窗口所有业务和36项高频自助服务全面延伸至珠海华润银行，着力将银行网点建设成为基层社保服务平台的有效延伸和补充，最大程度方便群众“少跑路，就近办”，让群众充分享受社保银行“一体化”服务带来的便利。

下一步，珠海市社会保险基金管理中心将在华润银行珠海分行下属37个网点全面铺开“社保专窗”和社保自助服务，利用银行服务网点进一步拓展社保服务渠道，打通服务群众的“最后一公里”，更好服务居民。

工行珠海分行
多举措遏制洗钱行为

守护湾区
金融安全

为积极防范国庆期间犯罪嫌疑人利用柜员机进行洗钱的行为，工商银行珠海分行积极利用报警监控联网平台，对国庆期间频繁取款的异常情况进行重点监测，10月5日，成功堵截一起疑似洗钱犯罪案件，并协助公安机关抓捕一名洗钱嫌疑人。

珠海作为珠江口岸核心城市，属外部欺诈及洗钱高风险地区，地下钱庄、赌博、电信诈骗等洗钱风险防控形势较为严峻。近年来，一些不法分子通过自助柜员机频繁取现，意图阻隔金融机构、监管、执法机关追踪上下游资金链条，从而实现犯罪资金的转移。据了解，2018年以来，珠海市现金净投放大幅增加，据查与地下钱庄密切相关。支行柜员机现金投放量持续加大，往往加满钞后不久就被人迅速取完。据有关支行和保卫部门监测发现，有不少不法分子持多张非本人银行卡到自助柜员机大额提现。异常客户柜员机频繁取现不仅加重现金投放的压力，影响正常客户的现金需求，同时也反映洗钱案件风险的存在。

为有效遏制不法分子利用自助柜员机渠道进行洗钱活动，工行珠海分行在前期调研的基础上，制定相关工作方案措施，采取关闭异常借记卡柜员机渠道取现功能、适当调低部分柜员机单笔取款金额、新增柜员机身份识别及实时监控功能等多种方式治理柜员机异常大额取现现象。同时，运用报警监控联网综合管理平台的中心枢纽监测功能，对一人持多卡的大额取现，特别是夜间至凌晨跨日频繁取款情况进行重点监测，对异常情况跟踪研判并及时报警，协助公安机关调取涉案监控视频，充分发挥报警监控联网综合管理平台防范外部欺诈风险及非现场监控职能。通过上述措施，该行在治理柜员机异常大额取现上取得了良好成效。

10月5日13时15分，工行珠海丽景支行通过报警监控联网平台实时监测，发现一名客户在自助银行柜员机持多张银行卡大额取款，平台值守人员通过对该名客户的取款过程综合判断、怀疑可能涉及洗钱犯罪，立即报警，协助公安机关抓获一名洗钱嫌疑人。据了解，去年该行已成功协助公安机关抓捕7名涉嫌洗钱行为及妨碍信用卡管理嫌疑人。

国庆假期

江门旅游收入超20亿元

与去年同期相比恢复近九成

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江文旅 谭耀广

记者12日从江门市文广旅体局获悉，国庆假期，江门市共接待游客383.11万人次，全市旅游收入20.47亿元，按可比口径与去年同比分别恢复86.51%和89.47%。

江门市文广旅体局人士介绍，今年国庆假期，江门各旅游单位积极挖掘本地文化特色，举办丰富多彩的特色文化活动，深受游客欢迎。据统计，今年国庆期间，江门开展了主题为“人文湾区魅力侨都”的“华侨华人文化交流活动月”系列活动。8天假期里，江门集中推出近70场形式多样、富有地方文化特色的文体活动，吸引了大批市民和游客出门游玩。

文化活动带旺旅游市场

记者了解到，今年国庆假期江门举办了众多文化节庆活动，以文促旅带旺旅游市场。

如10月1日至10月3日，以任溶溶名字冠名的童书节在广东珠西国际会展中心4号馆开幕，展馆人气爆棚，来自五邑各地的大朋友小朋友纷纷进场逛书展、购图书，任溶溶的作品更是广受欢迎。据统计，3天童书节共吸引超过6万人次进场，成为国庆假期江门最受欢迎的文化活动之一。

而在江门演艺中心广场，从10月1日至8日，极具传统文化

味道的“江门圩日”在假期连开8天。1日上午，来自广州的游客胡博来到这里游览“江门圩日”，当时中心广场正举行庆国庆中江龙狮邀请赛，身形矫健的醒狮在高桩上展示了潜腰饮水、金鸡独立等一系列动作，看得胡博目不转睛。他说，舞龙舞狮是岭南特有的文化，彰显了一代代华侨的开拓进取精神，江门的醒狮文化传承得很地道。

据了解，围绕“赛、展、演、购、游”五大核心板块，“江门圩日”举行60多项活动，带领游客穿越百年时光，重返“老江门”，感受生动的侨都韵味。

众多博物馆也成了假期市民游览的热门地点。如刚刚开

馆一个月的台山华侨文化博物馆，假期每日接待参观游客超过3000人次。来自恩平的吴先生趁着假日特意来到台山，一睹华侨博物馆的新容：“整个博物馆设计新颖、高端大气，在这里可以阅读到台山侨乡的厚重文化。”

古劳水乡成新“卖点”

作为2020年广东省重点文旅建设项目之一，计划总投资50亿元的华侨城古劳水乡大型文化生态旅游度假区，一期首开区于10月1日开放，随即成为江门旅游一个新的“卖点”。该景区一期首开区包括古劳水乡宾客中心、“横海游梦”游船项目以及

水上主题场景演艺等精彩亮点。

“起航喽！”伴随着渔夫的高声呼喊和岸上的击鼓声，满载游客的船只陆续出发。一帘幽梦、水上集市等水上小品以行进式视野，呈现出流动的故事场景，营造出“人在船上，也在景中”的景观体验，让游客领略古劳水乡的生活情韵。假期期间，华侨城古劳水乡度假区还迎来各界网红纷纷打卡。例如，邵约伦的旅行日记、暴走夫妻、Rocky哥看世界、初一、会飞的biu、顿顿等多位抖音达人齐聚景区，将景区的特色以视频形式展现给游客。记者了解到，8天假期该景区共接待游客近5万人次，游船接待游客1.2万人次。

珠海“吸金”超过13亿元

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：日前，珠海市文化广电旅游体育局发布数据：刚刚过去的国庆中秋假日，珠海全市接待游客187.19万人次，其中接待过夜游客44.57万人次；实现旅游总收入13.04亿元。移动大数据显示，省

洋度假区在整个10月为游客备好了超级海洋大奇观、万千海洋极地动物奇萌大秀、300架无人机与全新烟花绚丽绽放、龙马大巡游、金奖马戏盛宴、梦幻酒店光彩迎宾等活动；狮门娱乐天地从10月1日起开启为期两个月的“网红乐园新玩法”奇幻之旅，国家地理探索家中心20项新奇互动体验项目，让游客在宇宙、深海、丛林等不同主题间随意穿梭；圆明新园为游客带来一场流光溢彩、极致浪漫唯美的视觉盛宴，时光隧道、动感小蛮腰等靓丽造型，从多角度打造一个梦幻的灯光装置艺术节。

美食佳肴也是不少游客“心之所向”。澳门国际美食节横琴站在横琴励骏庞都广场举行，本届美食节分珠澳特

色美食区、人生百味美食区、黑暗美食猎奇馆、网红美食加油站4个美食区以及互动娱乐区，共设115个展位，汇聚了200多款国际美食，吸引众多市民和游客寻味而来。

在假日到来之际，“情侣路-印象珠海”双层观光巴士正式开通，情侣路观光有了新选择。假日里，8辆不同主题的双层观光巴士往返于海天公园和拱北口岸之间，搭载市民和游客从不同的角度观赏情侣路沿途风景。据了解，假日期间，双层观光巴士日均载客量约为3600人次。此外，海上看珠海、环珠澳海湾游、澳门环岛游等经典滨海观光和大桥游产品持续火爆，不同体验各具特色，满足了广大市民和游客的需求。

珠海金湾发放“人才身份证件”

持卡人最高可申领30万元购房补贴

羊城晚报讯 记者12日在珠海市金湾区召开的新闻发布会上获悉，该区升级产业人才服务等级，推出产业人才卡提供“双优一专业”服务。据悉，该卡被喻为金湾区产业人才的身份凭证，持卡人才将享有最高可申领30万元购房补贴。

金湾区人力资源和社会保障局局长李成铿表示：“‘双优一专业’是该卡的最大亮点。其中，‘优先’方面，我们在人才子女入学、医院门诊挂号、文体活动参与、市民服务中心业务办理方

面给予人才优先安排；‘优惠’方面，金湾区首批已同餐饮、娱乐、汽车美容、健体等25个商家签署合作协议，人才到店消费可享受相关折扣优惠。‘专业’方面，我们已邀请8名顾问入驻人才服务平台，在人才政策、生活理财、健康保险、法律咨询、休闲娱乐等方面提供专业的点对点、精细化、个性化咨询指导服务。”

记者了解到，产业人才卡主要分为人才奖励和公共服务两方面。在人才奖励方面，持卡人可根据上年度在金湾

区的纳税贡献情况，按实际纳税金额最高给予20%的“工作津贴”奖励；持卡人根据其年薪水平及工作年限，在金湾区首次购房可给予30万元的“购房补贴”奖励；持卡人新考取专业技术资格证书或国家职业资格证书的，可给予最高2万元的“提升奖励”。在公共服务方面，持卡人才在金湾区可享受“双优一专业”专属福利，服务内容涵盖子女入学、健康医疗、购房支持等关键大事，也包括业务专属顾问、业务优先办理、商家打折优惠等暖心小事。（杨雪薇）

珠海高栏港警方

打蛇打七寸 反诈斩“卡”链

文/图 羊城晚报记者 吴国颂 通讯员 郭金海 赵灵华

近期，珠海高栏港警方以公安部“断卡”行动为契机，加大对“帮助信息网络犯罪活动罪”的打击力度，一个月内成功抓获电诈嫌疑人15名，破案13宗，缴获各类电话卡、银行卡45张，涉案金额30余万元。

今年9月，珠海高栏港公安分局反诈中心接到一条重要线索：辖区居民费某的一张银行卡是电信诈骗转账资金流的一级卡。这意味着电信诈骗案件受害人的资金最先转入的是费某的银行卡，然后再从费某的银行卡分流到其他账户。高栏港警方根据线索很快找到了嫌疑人费某（男，18岁，珠海平沙人）。费某交代，今年3、4月份，他的中学老师杨某（男，26岁，珠海平沙人）希望他能办几张银行卡供杨某使用。费某碍于情面，办理多张银行卡后还交给了杨某。杨某还让其他学生办理了卡供自己使用。案发时，杨某已经离开学校工作岗位，而费某也已经被一所高校录取。

几经周折，警方抓获了杨某以及杨某的上家苏某。在警方强大攻势下，杨某、苏某供出了其上家麦某的情况，麦某很快落入法网。一条清晰的犯罪链条呈现在警方面前：杨某编造各种理由，向同事、学生收集银行卡、手机卡、U盾，然后出售给苏某；苏某将这些资料转售给自己的上家麦某，麦某随后将相关资料通过邮寄的方式销售给在云南的上家。这些银行卡、手机卡、U盾最终被运往境外，供电信诈骗团伙使用。

警方还发现，杨某、苏某等



警方在“断卡”行动中缴获的涉案银行卡

人还将银行卡捆绑在相关软件，时时关注卡里的余额。今年4月份，当他们发现费某的一张银行卡入账15万元后，立即让费某前往银行办理挂失，随后将15万元取出瓜分，费某也从中分赃。目前，杨某等4人已被高栏港警方依法采取强制措施，案件正在进一步侦办中。

众所周知，电信诈骗持续高发，原因之一便是电话卡、银行卡的监管困难。“实名不实人”的电话卡、银行卡一旦提供给犯罪嫌疑人，给警方打击犯罪行为带来了困难。因此，警方提醒，出售自己的电话卡、银行卡，有可能涉嫌“帮助信息网络犯罪活动罪”。该罪是《中华人民共和国刑法修正案（九）》增设的罪名，是指明知他人利用信息网络实施犯罪，为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输等技术支持，或者提供广告推广、支付结算等帮助，情节严重的，判处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金。

珠海222位热心市民

国庆假期献血66950毫升

羊城晚报讯 记者郑达摄影报道：记者从珠海市中心血站获悉，国庆假期八天时间里，共有222位热心市民参与无偿献血（单采血小板28人），共计献血量66950毫升，单采血小板53个治疗量，有效地为节假日期间突发性事件临床急救用血提供保障。

国庆假期期间，临床血小板需求量大，血小板库存缺口急需补充，10月3日上午9时，系统需采量数据显示需要采集血小板38个治疗量，其中A型血小板的预约量是日常用量的3倍多，这至少需要19位机采献血者献血才能满足临床用血需求。献血服务部副主任许冬霞接到消息后，决定按计划在当天开展血小板采集工作，并安排值班医生王锐通过电话和短信紧急发出招募。上午10时，采血室已是座无虚席。当天，百次献血者李琳、平沙献血志愿者领头



羊莫兴友、“献血冠军”张建兵等应邀献血救人。除了自己献血外，献血者李琳、黄钰虹听说A型血小板紧缺，马上主动在采血室内电话号召亲朋好友前来献血。

节假日不放假是血站的惯例，为了保障临床急救用血的安全、及时和充足，血站人放弃了节假日与家人欢聚的时光，坚守岗位，为用血者和献血者提供高效优质的服务。

珠海香洲区禁毒工作动态

为初中生开展禁毒讲座

9月25日上午，珠海香洲公安分局结合全警实战大练兵活动，联合香洲区禁毒办、香洲区禁毒协会、梅华街道禁毒办及上冲社区居委会在立才学校会议厅为150名初一学生开展禁毒宣传教育讲座。

增强小学生防毒、拒毒能力

9月30日下午，珠海香洲公安分局在开展大练兵活动中，在翠前小学开展禁毒宣传教育讲座。禁毒大队民警以PPT及现场互动的形式，形象

生动地向学生们介绍了毒品的种类、危害、相关法律法规，增强他们防毒、拒毒能力。

督查组督导香洲禁毒工作

9月22日至28日，省禁毒办专项督查组莅临香洲区督导禁毒工作，督查组听取各单

位负责人禁毒专题汇报，仔细查阅社戒社康工作台账及档案，听取异地吸毒人员管控、尿检工作和毛发检测等相关情况。目前，香洲区各镇街社区戒毒社区康复服务中心均已达到国家禁毒办“七有”合格标准。

（香轩）

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 黄铁安 / 美编 归彩玉 / 校对 杜文杰